

创新制胜未来

1—4版

责任编辑:顾志鹏 版式:沈漫

嘉兴南湖 周明 摄

# 嘉兴:从制造大市迈向智造创新强市

科技引领发展,创新制胜未来。日前,中国科协发布《关于支持2023—2025年度创新驱动示范市建设的通知》,嘉兴成功入选全国39个创新驱动示范市建设。这意味着嘉兴又添一枚国字号“金名片”,创新发展动能不断释放。

今年1月,嘉兴市委、市政府召开全市三级干部大会暨智造创新强市建设推进大会,吹响“智造创新强市”的号角。嘉兴各地亮新招、出实招,全力推动嘉兴从制造大市迈向智造创新强市。

## 秀洲 做优产业创新服务综合体

吴冰鑫 凌宇伦

7月5日,2022年度省级产业创新服务综合体绩效评价结果公布,嘉兴秀洲光伏产业创新服务综合体考核为“优”。

本次参与评价的136家省级综合体中,仅有20家综合体获评优秀。在现代产业集群类别中,参与评价的49家省级综合体,仅7家获评优秀,秀洲光伏产业创新服务综合体是其中之一。这也是秀洲光伏产业创新服务综合体继2021年度绩效考核“优秀”后,再次入选“优秀”榜单。

起步于2018年的秀洲光伏产业创新服务综合体,依托嘉兴国家高新区建设,集聚起各类创新服务机构,借智浙江大学、北京理工大学等高校人才资源,合力为企业提供技术创新、双创孵化、成果交易等一系列特色服务,帮助企业解决急难愁盼问题。

此外,综合体还联合福莱特、阿特斯等行业龙头企业、浙大嘉兴研究院等科研院所共同组建嘉兴市光伏新能源产业协组,以“政府部门引导+

龙头企业牵头+高校院所参与+社会组织赋能”协同创新体系,促进各类创新要素向企业集聚,累计服务企业6198家次。

数据显示,截至目前,以综合体为依托,秀洲共集聚光伏新能源相关企业271家,其中规上企业56家,高新技术企业59家。2022年,秀洲光伏新能源产业实现产值310.54亿元,同比增长64.3%,成为秀洲最具创新能力和最富活力的新经济增长点。

## 平湖 七成外企设有“研究院”

胡佳英 沈雪玲 曹金凤

今年一开年,川源(中国)机械有限公司在创新路上迎来了“大动作”——一幢三层的研发大楼正式投入使用,实行设备、环工、智联3个研发部工作人员集中办公。坚持创新驱动,今年川源销售收入增幅力争达到两位数以上。

川源是平湖最早设立研发机构的外资企业之一。自2012年投产之时,公司就同步配套建设研发体系,于2015年、2021年相继获评嘉兴市级、

省级研发中心。2017年,公司被评为高新技术企业。多年来,公司始终坚持发展和创新同步,去年研发投入达到1467万元,研发占比达到3.92%。

外资企业伊维氏传动系统(平湖)有限公司,研发人员人数多、占比大、学历高。虽然伊维氏2018年投产,时间并不长,但公司的研发中心最近获评了省级研发中心,这也是伊维氏落户的平湖经济技术开发区第一家德资企业的省级研发中心。自

成立以来,伊维氏每年研发投入达到1200万元,占主营业务收入的5%至6%。越来越多的平湖外资企业将创新作为第一动力,深入实施“创新强企”战略,逐渐改变了外资企业“研发在外头”的现状。

数据显示,去年平湖外资企业研发机构设置率75.7%,研发活动率94.7%,比2019年分别提高41.7%、44.2%。这意味着平湖外企中有七成以上设有研发机构,且研发活动频繁。

## 嘉善 创新联合体“联手”攻关

郁林强 柳婉婉

走进位于中新嘉善现代产业园的浙江德鸿碳纤维复合材料有限公司,研发人员正在对新开发的碳碳托杆进行性能检测。“此类产品一般以石墨材料为主,而我们的碳碳复合材料既节能又安全,优势非常明显。”公司副董事长、总工程师李海波表示。

浙江德鸿碳纤维复合材料有限公司成立于2021年,公司目前拥有碳碳复合材料专业研发团队,每年的研发经费投入占销售额的7%以上。在

不断研发新产品的同时,团队还专注于碳碳新品开发。“我们将原先70天的工艺流程缩短至25天,大大提高了产能,目前可年产碳碳复合材料800吨。”李海波说。眼下企业订单已排至9月底,今年上半年实现产值约1.3亿元,已超去年全年产值。

近年来,嘉善县加快构建“多层次”研发机构及实验室体系,推动龙头企业建立研究院、实验室等高能级研发机构;积极引导支持各类科技型

企业加强与龙头企业、高校院所、科创载体联动,组建创新联合体、联合实验室、研发中心,深入开展关键核心技术攻关,提升自主创新能力,推动科技成果转化。

截至目前,嘉善县已累计培育省(重点)企业研究院29家、省级研发中心95家、市级研发中心211家、县级研发中心344家、市重点实验室(A类)12家。今年一季度全县企业研发机构设置率86%,列嘉兴第一。

## 海盐 光伏声屏障发电降噪兼具

徐张瀛 沈雨菲

在嘉绍大桥服务区东区,一排排光伏声屏障已经加装在道路两侧。虽然车辆川流不息,但路边的噪声并不明显。据了解,这些光伏声障就是位于海盐县的浙江华帅特新材料有限公司自主研发的产品,它既能利用光能发电,又能作为声障降低噪音,达到减排和环保的效果。

华帅特推出的光伏声屏障属于光伏直立声屏障和新型光伏多维声屏障

的组合。其中,多维声屏障对比普通高速公路两边的声屏障,在增强光伏发电功能的同时,也进一步提升降噪能力。经工作人员实地检测,对比普通的直立声屏障能多降噪约8分贝。

在发电技术上,光伏声屏障通过运用单晶双面电池片,突破了传统单面发电条件限制,提高了光伏组件的发电效率。同时采用直立安装方式,不额外占用土地,提高了利用效率。

第一批安装的华帅特光伏声屏障每年预计可发电4.5万度,在满足服务区各项设施设备用电需要的同时,多余电量将输送给国家电网。

浙江华帅特新材料有限公司董事长殷根华介绍,该项技术主要应用于交通领域,相较普通光伏产品可降噪15%—20%。为满足交通领域的降噪要求,下阶段企业将持续推广新型光伏声屏障项目,助推节能减排。

## 海宁 企业乘上智能“经编云”

周志伟 林佳冰

短短一年时间,位于海宁市的浙江物产经编供应链有限公司完成了十多家经编企业数字化生产的改造提升,帮助企业找出问题、解决问题,激发企业内生动力,最终让数据可以价值化。

在万联经编的数字车间里,生产制造执行管理系统实时捕捉着经编机生产动态,并收集经编纺织设备的实时运行情况。一组组生产数据在系统平台分析转化后,企

业减员20%,交货期反而缩短了3天。

“万联经编的每匹布都有专属身

份码,扫一扫就可以知道是优质布还是次品布,而且还能知道哪台机器哪

个时间点生产的,那我们就可以对应

找出原因。”企业主吴成华介绍,“在降本增效中实现生产数据的价值化。”

在物产经编云上,超过2000台

关键生产设备的生产数据从各个车

间源源不断地汇聚“上云”,构建起了一个经编智能生态集群,而这些数据将为企业降低生产成本、提高产品品质、提升生产灵活性和可扩展性提供决策支撑。

春晟经编是一家典型的中小企业,通过智能化改造,春晟经编的用工大幅度减少,而且产品残次率下降10%。数据显示,该企业2022年的营业收入接近4亿元,成为经编园区的龙头企业之一。

## 桐乡 全链条创新驱动产业发展

费银花 周志鹏

成功创建省级高新技术产业园区、成功入选第二批国家创新型县(市)建设名单;获批国家超算中心,成为浙江唯一、全国第14个国家超算中心……今年以来,关于“创新桐乡”的好消息接连不断。

近年来,桐乡市坚定不移实施创新驱动发展战略,探索形成了以“一个乌镇峰会催生一个生态圈”“一家龙头企业带动一条创新链”“一家大院名校服务一条产业链”为核心的创新深化“桐乡打法”。目前全市高薪

技术企业及省级科技型中小企业总量突破1700家,科技研发机构总数达837家,科技孵化器32家,全市人才总量达到23万人。

一个乌镇峰会催生一个生态

圈。桐乡抢抓乌镇峰会释放的巨大

红利,引进合众新能源汽车、墨卓生

物、福瑞泰克等众多优质项目,打造

了“乌镇创”“乌镇孵”“乌镇演”“乌镇荟”“乌镇投”“乌镇拍”等六大乌镇系

列创新品牌,全域创新生态越做越

强。

## 南湖 “共享实验室”赋能医疗产业

钟鑫媛 刘长余

近日,省药监局专家评估组对位于南湖高新区的嘉兴微创医疗产业园区推进“共享资源”试点成效进行中期评估,并给予充分肯定。目前,园区有4家企业参与“共享资源”试点,涉及产品34个,减少设备和人力成本近亿元,园区年产值近5亿元。

自2019年获批浙江省首个医疗

器械企业共享测试资源和基础设施

试点以来,南湖区创新

改革举措,突破

传统做法,在

嘉兴微创医

疗产

业园区开展共享测试资源和基础设施试点,按照集约管理、专业分工方式,改变了医疗器械产业园区内每家医疗器械生产企业需要单独配备相关的设施设备和人力资源的传统模式,避免了重复建设和重复投入。

试点3年来,园区已形成一套成熟、高效、专业的医疗器械“共享资源”管理模式,资源共享后,医疗器械检测更专业,产品更安全。“通过开展共



嘉兴微创医疗产业园  
区内的共享检测中心  
南湖区委宣传部供图



秀洲区光伏小镇  
秀洲区传媒中心供图



嘉善县祥符荡科创绿谷 沈海铭 摄